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 วิชา PAT 2 :  วิทยาศาสตร ์

 ชุดที่ 5   (ตอนที ่3/6)  
  
1. ขอใดสรุปการหมุนเวียนแกสในกระบวนการสังเคราะหแสงไดถูกตอง 
 1) มีการดูดแกสคารบอนไดออกไซดผานปากใบและคายแกสออกซิเจนทางราก 
 2) มีการคายแกสคารบอนไดออกไซดและดูดแกสออกซิเจนทางปากใบ 
 3) มีการคายแกสคารบอนไดออกไซดอยางเดียวทางปากใบ 
 4) มีการดูดแกสคารบอนไดออกไซดและคายแกสออกซิเจนทางปากใบ  
2. หากมีอาการตาบอดสีแดง ผูนั้นจะมองเห็นสใีดผิดปกตไิปดวย 
 1) เหลืองและน้าํเงิน  2) น้ําเงินและเขียว 
 3) เหลืองและเขียว   4) เหลืองและมวง  
3. ประชากรสมดุลประชากรหนึ่ง มีอุบัติการณของเพศชายที่เปนโรคฮีโมฟเลีย   

รอยละ 4 จงหาสัดสวนของเพศหญิงที่เปนพาหะของโรคนี้ 
 1) 0.04 2) 0.06  3) 0.08 4) 0.14  
4. จากผลการทดลองแยกองคประกอบของสาร A และสาร B ออกจากกันโดยใช

วิธีโครมาโทกราฟหลังจากสองกับแสง UV ดังนี ้ 

ระยะทางที่ตัวทําละลายเคลื่อนที่
2b

1b

A B
  

 ขอใดถูกตองที่สุด 
 1) สาร A มีเพียงองคประกอบเดียว 
 2) สาร A ไมเกิดการแยกดวยระบบตัวทําละลายและตวัดูดซับนี้ 
 3) เราสามารถแยกองคประกอบของสาร A โดยการเพิ่มความยาวของตัวดูดซับ

ชนิดนี ้
 4) องคประกอบของสาร B จะได Rf ของ b1 สูงกวา Rf ของ b2   
5. จากแผนภาพการเกดิสารประกอบ AlCl3 เรียงลําดับการเกิดปฏิกิริยาจากซาย

ไปขวาขอใดสรปุถูกตอง 
 

(g)Cl2
3  Al(g)  )g(Cl2

3  Al(s) 22 ++ →

-3e  3Cl(g)  (g)Al  3Cl(g)  Al(g) 3
+++

+→

3Cl(g)  Al(g)  )g(Cl2
3  Al(g) 2 ++ →

(g)3Cl  (g)Al 3e  3Cl(g)  (g)Al 33 --
+++

++ →

(s)AlCl  (g)3Cl  (g)Al 3
3 →+
+ -

  
 1) ปฏิกิริยารวมดังกลาวเปนปฏิกิริยาดดูพลังงาน 
 2) พลังงานในขั้นที่ 3 มีคาเทากับพลังงานไอออไนเซชันลาํดับที่ 1 ของ Al 
 3) พลังงานในขั้นที่ 2 มีคาเทากับพลังงานในการสลายพันธะ (∆HD) ของ NaCl 
 4) พลังงานในขั้นที่ 5 มีคามากกวาพลังงานแลตทิซของ NaCl 

 
 
 
 
 
 
 
  
6. เสียงที่มีระดับความเขมเสียง 80 dB มีความเขมเสียงเปนกี่เทาของความ    

เขมเสียงที่มีระดับความเขมเสียง 50 dB 
 1) 100 เทา   2) 1000 เทา 

 3) 2000 เทา   4) 4000 เทา  
7. กราฟในขอใดแสดงกัมมันตภาพของสารกัมมันตภาพรังสีเปนฟงกชันของเวลา 
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8. กาแล็กซี A เคลื่อนที่ดวยความเร็วถอยหางเทากับ 600 กิโลเมตรตอวินาทีตอ 

เมกะพารเซก แสดงวากาแล็กซี A อยูหางจากโลกเปนระยะทางเทาใด 
 1) 8 เมกะพารเซก   2) 10 เมกะพารเซก 
 3) 75 เมกะพารเซก  4) 750 เมกะพารเซก 

 
เฉลย 

 
1. เฉลย 4) มีการดูดแกสคารบอนไดออกไซดและคายแกสออกซิเจนทางปากใบ 
   การสังเคราะหแสงของพืชใชคารบอนไดออกไซดเปนวัตถุดิบ โดย

จะผานเขามาทางปากใบ และไดออกซิเจนเปนผลิตภัณฑ ออกซิเจนจะถูก
นําไปใชในการหายใจบางสวน สวนที่เหลือจะถูกขับออกทางปากใบ  

2. เฉลย 4) เหลืองและมวง 
   เซลลรูปกรวยมีสามชนิด คือ รับแสงสีแดง น้ําเงิน และเขียว หาก  

มีความผิดปกติในชนิดรับสีแดง จะทําใหการมองเห็นแสงที่มีสีแดงประกอบ
ผิดปกติไป ในที่นี้ คือ เมื่อมีการกระตุนเซลลรูปกรวยสีแดงกับสีเขียวพรอมๆ กัน 
ก็จะทําใหเห็นวัตถุเปนสีเหลือง ถากระตุนเซลลรูปกรวยที่ไวตอแสงสีแดงกับ   
สีน้ําเงินพรอมกัน จะเห็นวัตถุเปนสีมวง ในกรณีที่เซลลรูปกรวยสีใดสีหนึ่งพิการ 
ทํางานไมได จะทําใหเกิดโรคตาบอดสี ดังนั้น การมองแสงสีเหลืองและสีมวง
จําเปนตองใชเซลลรับแสงสีแดง  

3. เฉลย 3) 0.08 
    XhY = 4/100 = 0.04 
    XH = 1 - 0.04 = 0.96 
   คนที่เปนพาหะ  2 × XH × Xh =  2 × 0.96 × 0.04 = 0.08 

4. เฉลย 2) สาร A ไมเกิดการแยกดวยระบบตัวทําละลายและตวัดูดซับนี้ 
   ระบบโครมาโทกราฟที่ใชนี้ยังไมสามารถแยกองคประกอบของสาร 

A ได 
  1) ผิด เพราะเรายังไมสามารถสรุปองคประกอบของสาร A ได

เนื่องจากไมเกิดการแยก 
  3) ผิด เพราะการเพิ่มความยาวควรใชเมื่อระยะทางทีส่าร (องคประกอบ) 

เคลื่อนทีไ่ดเทากับตวัทําละลายเคลื่อนที ่
  4) ผิด เพราะ Rf ของ b2 มากกวา Rf ของ b1  

   จาก Rf = ระยะทางที่สารเคลื่อนที่ 
ระยะทางที่ตัวทําละลายเคลื่อนที่ 

 จะเห็นวา b2 

เคลื่อนทีไ่ดไกลกวา b1  
5. เฉลย 4) พลังงานในขั้นที่ 5 มีคามากกวาพลังงานแลตทิซของ NaCl 
  1) ผิด จากแผนภาพจะเห็นไดวาปฏิกิริยานี้เปนปฏิกิริยาคายพลังงาน 
  2) ผิด การเปลี่ยนแปลงพลังงานในขั้นที่ 3 แสดงถึงการเปลีย่นแปลง

อิเล็กตรอนจํานวน 3 อิเล็กตรอน ซึ่งตองใชพลังงาน IE1 + IE2 + IE3 
  3) ผิด พลังงานในขั้นที่สองมีพลังงานมากกวาพลังงานที่ใชในการ

สลายพันธะ (∆HD) ของ NaCl  
6. เฉลย 2) 1000 เทา 
   จาก β = 10 log 0I

I  จะไดผลตางระดับความเขมเสียง คือ 

    β1 - β2 = 10 log 2
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I
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7. เฉลย 4) 
t
 

    N = N0 ⋅ e-λt  
 
    กราฟ Exponential decay 
  
8. เฉลย 1) 8 เมกะพารเซก 
   จากกฎของฮับเบิลจะไดวา 
    H0 = v/d 
   โดยที่ H0 = คาคงที่ของฮับเบิล 
    v = ความเร็วในการถอยหางของกาแล็กซี  
   และ d = ระยะทางถึงกาแล็กซี   
   ดังนั้น 75 = 600/d 
     d = 8 เมกะพารเซก 
   นั่นคือ กาแล็กซี A อยูหางจากโลกเปนระยะทางเทากับ 8 เมกะพารเซก 
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 
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